



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதிவிசேஷமானது

අංක 2140/53 - 2019 සැප්තැම්බර් මස 12 වැනි බ්‍රහස්පතින්දා - 2019.09.12

2140/53 ஆம் இலக்கம் - 2019 ஆம் ஆண்டு செத்தெம்பர் மாதம் 12 ஆந் திகதி வியாழக்கிழமை

(අරසාங்கයේ අතිකාරத்துடன் පිරිසுරිකිකப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பினது 104 ஆ (5) (அ) என்னும் உறுப்புரையின் கீழான ஊடக வழிகாட்டு நெறிகள்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பினது 104 ஆ (5) (அ) என்னும் உறுப்புரையின் கீழ் தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் ஆக்கப்பட்ட ஊடக வழிகாட்டு நெறிகள்.

மஹிந்த தேசப்பிரிய,
தவிசாளர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

என். ஜே. அபேசேகர,
அங்கத்தவர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

எஸ். இரத்னஜீவன் எச். ஹூல்,
அங்கத்தவர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

சொழம்பு,
2019, செத்தெம்பர் 09.

1. ஒவ்வோர் ஊடக நிறுவனமும், அரசியற் கருமங்கள் தொடர்பான தமது செய்தி மடல்களையும் வேறேதேனும் நிகழ்ச்சியையும் ஒலிபரப்புவதில் அல்லது ஒளிபரப்புவதில் செம்மையான, சமச்சீரான மற்றும் பக்கச்சார்பற்ற தகவல்களை வழங்குதல் வேண்டும். ஊடகத்தின் நடுநிலைமையும் பக்கச்சார்பின்மையும், தேர்தல்கள் தொடர்பான முறைப்பாடுகளின் மீதான நிரந்தரப் பிரதிநிதிகளின் நிலையியற் குழுவினாலும், ஊடக வழிகாட்டு நெறிகள் மீதான நிரந்தரப் பிரதிநிதிகளின் நிலையியற் குழுவினாலும் கிரமமான முறையில் கண்காணிக்கப்படுதல் வேண்டும்.



வெளியிடுமாயின், தெளிவுபடுத்துகைக்காக அதில் சம்பந்தப்பட்டுள்ள ஏனைய திறத்தவர்களையும் கலந்தாலோசித்தல் வேண்டும்.

10. சனாதிபதியினால் அல்லது பிரதமரினால் அல்லது எவரேனும் அமைச்சரினால் தெரிவிக்கப்பட்ட அபிப்பிராயங்கள் அல்லது கருத்துக்கள் தேர்தலொன்றின் போது, வானொலி மூலம் அல்லது தொலைக்காட்சி மூலம் வெளிப்படுத்தப்படுமிடத்து, அத்தகைய ஆள் எந்த அரசியற் கட்சியைச் சேர்ந்தவராகவுள்ளாரோ அந்த அரசியற் கட்சிக்குக் கொடுக்கப்பட்ட வெளிப்படுத்துதலாகக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். ஆதலால் அத்தகைய தேர்தலிற் போட்டியிடுகின்ற எதிர் அரசியற் கட்சியின் எவரேனும் தலைவருக்கு ஒத்த நிகழ்ச்சிகளில் சந்தர்ப்பமளிக்கப்படுதலும் வேண்டும். விசேட கலந்துரையாடல்களை வெளியிடுவதிலும் பிரசாரக் கூட்டங்களை அறிக்கையிடுவதிலும் அச்ச ஊடகம் எல்லா அரசியற் கட்சிகளுக்கும், சுயேச்சைக் குழுக்களுக்கும் வேட்பாளர்களுக்கும் இதே போன்று சமமான இடத்தையும் முக்கியத்துவத்தையும் வழங்குதல் வேண்டும்.
11. வேட்பாளரெவரினதும் தேர்தலை மேம்படுத்தும் வகையில் அல்லது வேறொரு வேட்பாளருக்கு அனுகூலமின்மையை விளைவிக்கும் வகையில் வானலைக் காலத்தை அல்லது அச்ச ஊடகத்திலான இடத்தைக் குறித்தொதுக்குவதில் அத்தகைய வேட்பாளர் விசேடமான முறையில் அல்லது சாதகமான முறையில் நடாத்தப்படுதலாகாது.
12. போட்டியிடுகின்ற எவரேனும் வேட்பாளரை மேம்படுத்தும் வகையில் அல்லது வேறொரு வேட்பாளருக்கு அனுகூலமின்மையை விளைவிக்கும் வகையில் பகிரங்க அலுவலர்களுடனான விரிவுரை, நேர்காணல் அல்லது அத்தகைய வேறு நிகழ்ச்சி எதுவும் வெளியிடப்படுதலோ அல்லது ஒலிபரப்பப்படுதலோ ஆகாது.
13. ஒவ்வொரு இலத்திரனியல் ஊடக நிறுவனமும், குழாம் கலந்துரையாடல்களுக்கான அமைப்பு சமச்சீரானதாகவிருக்கும் வகையில் கலந்துரையாடலுக்கான பங்குபற்றுநர்களைத் தெரிவுசெய்வதில் நியாயமான முறையில் செயலாற்றுதல் வேண்டும். ஒவ்வொரு ஊடக நிறுவனமும், எவரேனும் பங்குபற்றுநர் எக் குறிப்பிட்ட மொழியில் தேர்ச்சியற்றவராக உள்ளாரோ அக்குறிப்பிட்ட மொழியில் நிகழ்ச்சியை நடாத்துவதன்மூலம் அத்தகைய பங்குபற்றுநருக்கு அனுகூலமின்மையை விளைவிக்கும் வகையில் நிகழ்ச்சிகளை நெறிப்படுத்துவதனைத் தவிர்த்தல் வேண்டும். பங்குபற்றுநர்களுடனான நேர்காணல்கள், பங்குபற்றுநர் எந்த மொழியில் தேர்ச்சியுடையவராக உள்ளாரோ அந்த மொழியில் வெளியிடப்படுதல் வேண்டும். தெளிவற்ற, புரிந்து கொள்ள முடியாத கேள்விகளினூடாகப் பெறப்பட்ட தகவல்கள் வெளியிடப்படுதலாகாது. அல்லது அத்தகைய கேள்விகள் எப்போதேனும் கேட்கப்படுதலாகாது. ஆரம்பத்தில், ஒழுக்க முறையற்றனவாக உள்ள அல்லது இனச் சமூகத்திற்குத் தீங்கு விளைவிக்கின்றனவாக உள்ள கூற்றுக்களை நிகழ்ச்சியிலான பங்குபற்றுநர் அளிக்கக்கூடாதென அவர் எச்சரிக்கைப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்; அத்துடன் கலந்துரையாடல் நடைபெறுகையில் அத்தகைய கூற்றுக்கள் அளிக்கப்பட்டின், நிகழ்ச்சியானது உடனடியாக நிறுத்திவிடப்படுதல் வேண்டும்.
14. தொலைபேசி மூலமான ஏதேனும் நிகழ்ச்சியில், ஒழுக்கவிலக்கு முரணாகவிராத, மத அல்லது இனச் சமூகத்துக்கு தீங்கு விளைவிக்காத மற்றும் தேர்தல்கள் தொடர்பான சட்டங்களுடன் ஒத்திருக்கின்ற கேள்விகளுக்கு அழைப்பவர் ஒவ்வொருவருக்கும் நியாயமான சந்தர்ப்பம் அளிக்கப்படுதல் வேண்டும். அத்தகைய தொலைபேசி மூலமான நிகழ்ச்சியை நடாத்துகின்ற ஒவ்வொரு அலுவலரும் சமச்சீரற்ற தொலைபேசி மூலமான நிகழ்ச்சிக்காக பொறுப்புக்கூற வேண்டியவராதல் வேண்டும்.
15. ஏதேனும் இலத்திரனியல் அல்லது அச்ச ஊடக நிறுவனத்தின் எவரேனும் தவிசாளர், முகாமைச் சபை உறுப்பினர், பணிப்பாளர் அல்லது எவரேனும் ஊடகவியலாளர் அரசியற் செயற்பாடுகளில் முனைப்பாக ஈடுபட்டின், அத்துடன் அத்தகைய ஏதேனும் செயற்பாடு, சமச்சீரான ஒலிபரப்பை அல்லது வெளியீட்டை வழங்குவதில் அக்கறை முரண்பாட்டை ஏற்படுத்தக்கூடிய விடத்து, அத்தகைய ஆள், பின்வருவனவற்றை நிறுவனத்தின் முகாமைத்துவத்துக்கு எழுத்தில் அறிவித்தல் வேண்டும்.-
(அ) அத்தகைய ஆள் சம்பந்தப்பட்டுள்ளமை;
(ஆ) அத்தகைய ஆளினால் நிறுவனத்தில் வசிக்கப்படும் பதவி, அத்துடன்;
(இ) நிகழ்ச்சிகளை ஒழுங்குபடுத்துவதில் அத்தகைய ஆள் சம்பந்தப்பட்டுள்ள அளவு.
16. ஏதேனும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியற் கட்சியில் எவரேனும் ஏதேனும் முக்கிய பதவியை வகிக்கின்றவிடத்தும், அல்லது ஒத்த தத்துவங்களைக் கொண்டிருக்கின்றவிடத்தும் அத்துடன் தவிசாளர், பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினர், பிரதான நிறைவேற்றலுவலர் அல்லது பிரதான பதிப்பாசிரியர் போன்ற அதிகாரங்கொண்ட பதவியை எவரேனும் வகிக்கின்றவிடத்தும் மற்றும் அத்தகைய ஆள் தேர்தலொன்றில் வேட்பாளரொருவராக உள்ளவிடத்தும், அல்லது அத்தகைய ஆள் எந்தக் கட்சியைச் சேர்ந்துள்ளாரோ அந்தக் கட்சி அத்தகைய தேர்தலில் போட்டியிடுகின்ற நேரடியான

அங்கீகரிக்கப்பட்ட முன்னணியாக அல்லது அதன் கீழானதாக உள்ளவிடத்தும் அவர் அத்தகைய ஊடக நிறுவனத்தில் அவருக்குக் குறித்தளிக்கப்பட்ட கடமைகளில் முனைப்பான முறையில் ஈடுபடுதலாகாது. மேலும் அத்தகைய ஆள் தேர்தலொன்றில் போட்டியிடுகின்ற கட்சியொன்றில் வேட்பாளராக அல்லது அதில் பதவியளிப்பவராகவிருப்பின், ஏதேனும் தொலைக்காட்சி அல்லது ஒலிபரப்பு நிறுவனத்தில் அரசியற்றன்மையினதான ஏதேனும் நிகழ்ச்சியை நடாத்துவதில் அவர் சம்பந்தப்பட்டிருக்கலாகாது என்பதுடன், அச்ச ஊடகத்தின் விடயத்தில் அத்தகைய ஆள் அந்த ஊடக நிறுவனத்தினூடாகத் தமது சொந்த அரசியல் வெளியீடுகளை வெளியிடுதலுமாகாது.

17. அரசியற் கட்சியொன்றின் எவரேனும் பங்குபற்றுகின்ற, அத்தகைய பங்குபற்றாமைக்கான ஏதேனும் காரணத்தைக் குறித்தளிக்காமல் ஏதேனும் ஊடக நிறுவனத்தில் ஒரு கலந்துரையாடலில் அல்லது தேர்ச்சிகளில் பங்குபற்றுவதற்கு மறுக்குமிடத்து, அத்தகைய ஊடக நிறுவனம், அத்தகைய பங்குபற்றாமையை அழுத்திக் கூறுவதற்கு ஒரு வெற்றுக்கதிரையை வெளிக்காட்டிவைத்தலாகாது அல்லது வேறு ஒத்த நாடகப்பாணியிலான நிலைமையை உருவாக்குதலாகாது. பங்குபற்றுகின்ற வரலாறு பற்றி எளிமையானதும் நேரடியானதுமான அறிவித்தலொன்றைச் செய்யவேண்டுமென விதந்துரைக்கப்படுகின்றது.
18. அபிப்பிராய வாக்கெடுப்பு ஒன்றின் பெறுபேற்றை ஒலிபரப்புகின்ற ஏதேனும் இலத்திரனியல் ஊடகம், அல்லது அதனை வெளியிடுகின்ற ஏதேனும் அச்ச ஊடகம், அத்தகைய வாக்கெடுப்பை நாடாக்கிய ஒழுங்கமைப்பின் பெயரையும் அத்தகைய வாக்கெடுப்புக்கு நிதியளித்த ஒழுங்கமைப்பையும் அல்லது ஆளையும், ஈடுபடுத்தப்பட்ட முறைமையிலையும், மாதிரியின் அளவையும், பிழைகளின் விலிம்பையும் வெளிக்கள வேலைக் காலப்பகுதியையும் அறிவித்தல் அல்லது வெளியிடுதல் வேண்டும். மேலும், ஒலிபரப்புநர் அல்லது வெளியீட்டாளர், அத்தகைய வாக்கெடுப்பு அத்தகைய வாக்கெடுப்பு, நடைபெறும் நேரத்தில் மட்டுமே பொதுமக்களின் அபிப்பிராயத்தைப் பிரதிபலிக்கின்றதென்பதைக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.
19. எவரேனும் வேட்பாளர் எக்கட்சியை அல்லது குழுவைச் சேர்ந்தவராக இராதுள்ளாரோ அக்கட்சியின் அல்லது குழுவின் வேறொரு போட்டியினரின் வேட்பாண்மையை மேம்படுத்துவதற்கான ஏதேனும் கூற்றை அத்தகைய வேட்பாளர் அளிக்காது, அத்தகைய கூற்றை ஒலிபரப்புதல் அல்லது ஒளிபரப்புதல் என்ற வகையாக அத்தகைய கூற்றுக்குப் பிரசித்தமெதுவும் கொடுக்கப்படுதலாகாது.
20. தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் எழுத்திலான சம்மதமின்றி, ஒவ்வொரு ஊடக ஆளணியினரும் ஏதேனும் வாக்கெடுப்பு நிலையத்தின் அல்லது அஞ்சல் வாக்களிப்பு நிலையத்தின் உட்புறத்தில் நிறுப்படங்களை எடுக்காது அல்லது வீடியோ செய்யாது தவிர்த்தல் வேண்டும். சட்ட விரோதமாகப் பெறப்பட்ட எவையேனும் நிறுப்படங்கள் அல்லது வீடியோப் படங்கள், செய்தித்தாள்களில் வெளியிடப்படுதலோ, ஏதேனும் ஊடகத்தினூடாக ஒளிபரப்பப்படுதலோ அல்லது மேம்படுத்தப்படுதலோ ஆகாது. தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் அங்கீகாரத்துடன் பெறப்பட்ட நிறுப்படங்களும் வீடியோப் படங்களும் கூட வாக்கெடுப்புக்குப் பின்னரே வெளியிடப்படலாம் அல்லது ஒளிபரப்பப்படலாம்.
21. எவரேனும் வேட்பாளரினால் நாடாக்கப்படுகின்றதாக அல்லது அவரை உட்படுத்துகின்றதாக அல்லது எவரேனும் வேட்பாளரை அல்லது கட்சியை அல்லது சுயேட்சைக் குழுவை மேம்படுத்துகின்றதாக அல்லது அதன் நிலையைக் குறைக்கின்றதாகத் தேர்தற் திசுதிக்கு முன்னர் ஒளிபரப்பப்பட்ட அல்லது ஒளிபரப்பப்பட்ட அல்லது வெளியிடப்பட்ட ஏதேனும் விளம்பரம், நொடி வினாவிடை நிகழ்ச்சி, களியாட்ட நிகழ்ச்சி, அபிவிருத்திச் செயற்பாடுகள் தொடர்பான ஏதேனும் நிகழ்ச்சி அல்லது அத்தகைய எவையேனும் செயற்பாடுகள் தொடர்பான ஏதேனும் நிகழ்ச்சி, திரைப்படம், தொலைக்காட்சி நாடகம், சங்கீத நிகழ்ச்சி அல்லது அத்தகைய தன்மையினதான வேறேதேனும் நிகழ்ச்சி, வாக்கெடுப்புத் திசுதிக்கு தேர் முன்னர் நிலவுகின்ற மொளைய காலப்பகுதியின் போது ஒளிபரப்பப்படுதலாகாது அல்லது ஒளிபரப்பப்படுதலாகாது அல்லது வெளியிடப்படுதலாகாது. ஆகவே, தேர்தற் பிரசாரத்தின்போது அரசியற் கட்சிகளினாலும் வேட்பாளர்களினாலும் அறிவிக்கப்பட்ட பல்வேறு கொள்கைகளினதும் அவற்றினால் அளிக்கப்பட்ட வாக்குறுதிகளினதும் குற்றநற்றுக்கள் பற்றி வாக்காளர் ஆலோசனை செய்து அவற்றைக் கவனத்திற்கொள்வதனை இயல்பு செய்வதற்கு வாக்கெடுப்புத் தேதிக்கு முன்னர் மொளைய காலப்பகுதியொன்று நிலவுவது அதிமுக்கியமானதெனக் கருதப்படுகின்றது.
22. மத நம்பிக்கைகள், மத வழிபாடுகள், பேசப்பட்ட மொழிகள், இனத்துவம், வழக்காறுகள் மற்றும் சாதிகள் என்பனவுட்பட, பல்வேறு எதுக்களினமீது இலங்கை மக்களிடையே குரோதத்தையும் பொறுமையின்மையையும் உருவாக்கக்கூடிய அல்லது தூண்டக்கூடிய பிரசாரத்தை ஒலிபரப்புவதனை, ஒளிபரப்புவதனை அல்லது வெளியிடுவதனை ஊடக நிறுவனம் ஒவ்வொன்றும் தவிர்த்தல் வேண்டும்.

23. அரசியல் செயற்பாட்டாளர்களிடையேயும் சமூகத்தினுள்ளும் குரோதம் விளைவிக்கும் அரசியலை மேம்படுத்துகின்ற பிரசாரச் செயற்பாடுகளை ஒவ்வோர் ஊடக நிறுவனமும் ஒலிபரப்புவதனை அல்லது ஒளிபரப்புவதனை அல்லது வெளியிடுவதனைத் தவிர்த்தல் வேண்டும்.
24. ஒவ்வோர் ஊடக நிறுவனமும், வெளிப்படுத்துநரின் சம்மதமின்றி வேறொர் அரசியற் கட்சியின் வேறொரு வேட்பாளர் பற்றி எவ்வேளையும் வேட்பாளரினால் அல்லது ஆதரவாளரினால் முன்னர் அளிக்கப்பட்ட ஏதேனும் கூற்றை மீளவெளியிடுவதனை அல்லது மீண்டும் ஒளிபரப்புவதனைத் தவிர்த்தல் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய ஆளினால் முன்னர் அளிக்கப்பட்ட அத்தகைய கூற்றை மீண்டும் வெளியிடாதிருக்கும்படி அல்லது ஒளிபரப்பாதிருக்கும்படி வெளிப்படுத்துநரினால் செய்யப்படும் கோரிக்கைக்கு மதிப்பளித்தலும் வேண்டும்.
25. அநாமதேய அறிவித்தல்களை அல்லது பிரசாரத்தை மற்றும் போலி ஒழுங்கமைப்புகளின் அல்லது ஆட்களின் பெயர்களின்கீழான அறிவித்தல்களை அல்லது பிரசாரத்தை ஏதேனும் ஊடக நிறுவனம் வெளிப்படுத்துதலாகாது. இது தொடர்பான பொறுப்பு அந்தந்த ஊடக நிறுவனத்தைச் சார்ந்ததாகத் வேண்டும்.
26. ஏதேனும் ஊடக நிறுவனமும், விடயத்துக்கேற்ப, அத்தகைய கூற்றை அளிக்கின்ற அல்லது செய்திகளை வாசிக்கின்ற ஆளும் பிழையான கூற்றுக்களை அல்லது செய்திகளை வெளியிடுதல், ஒலிபரப்புதல் அல்லது ஒளிபரப்புதல் தொடர்பாகச் சமமான முறையில் பொறுப்புக்கூற வேண்டியதாகவும் பொறுப்புக்கூற வேண்டியவராகவும் இருத்தல் வேண்டுமென்பதுடன், இது தொடர்பாக எழக்கூடிய சட்ட வழக்கு நடவடிக்கைக்கு அமைந்ததாகவும் அமைந்தவராதலும் வேண்டும்.
27. ஊடகத்தின் ஒழுக்க நெறிகளைக் கடைப்பிடித்தலும் அவற்றுக்கு அமைந்தொழுகுதலும் ஒவ்வோர் இலத்திரனியல் மற்றும் அச்ச ஊடக நிறுவனத்தினதும் பொறுப்பாகத் வேண்டும்.
28. எல்லா அரசாங்க மற்றும் பகுதியளவிலான அரசாங்க ஊடக நிறுவனங்களும், ஏதேனும் அரசியற் கட்சியை, குழுவை அல்லது வேட்பாளரை மேம்படுத்துவதற்கு அரசு ஆதனத்தையும் நிதிகளையும் பயன்படுத்துவதனை, மற்றும் அரசாங்க அரசிணைக்கு நட்பும் விளைவிப்பதனை அத்துடன் ஏதேனும் நிறுவனத்துக்குச் சேதம் விளைவிக்கும் வகையில் செயலாற்றுவதனைத் தவிர்த்தல் வேண்டும். அத்தகைய செயற்பாடு ஏற்படும் பட்சத்தில், அரசியலமைப்பில் குறித்துரைக்கப்பட்ட தண்டங்களுடன் சேர்த்து மேலதிகமாக, பொறுப்பாகவுள்ளோருக்கெதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுக்கப்படக்கூடும்.
29. எல்லா இலத்திரனியல் மற்றும் அச்ச ஊடகங்களின் உரிமையாளர்களும், இவ்வழிகாட்டுநெறிகளைக் கடைப்பிடித்தல் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய வழிகாட்டுநெறிகளை அந்தந்த நிறுவனங்கள் பின்பற்றுவதனை உறுதிப்படுத்துதலும் வேண்டும்.
30. ஏதேனும் தேர்தல் காலப்பகுதியின் போது, சமூக ஊடக இணையத்தளங்களின் நிருவாகிகளுக்கு ஏற்படையற்பாலனவாறாக இவ்வழிகாட்டுநெறிகளைப் பின்பற்றுவதும் அவர்களின் பொறுப்பாகத் வேண்டும்.
31. சுதந்திரமானதும் நியாயமானதுமான தேர்தலை உறுதிப்படுத்துவதற்கு இவ்வழிகாட்டுநெறிகளைப் பின்பற்றுவது அத்தியாவசியமாக உள்ளமையினால், இவ்வழிகாட்டுநெறிகளைக் கடைப்பிடித்தல், ஊடக நிறுவனங்களின் உரிமையாளர்களினதும் சமூக ஊடகத்தின் நிருவாகிகளினதும் பயன்படுத்துநர்களினதும் கடமை மட்டுமேயன்றி அவர்களின் பொறுப்புமாகும்.
32. 2017, மார்ச் மாதம் 03 ஆந் திகதிய 2008/28 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி மற்றும் 2017, திசம்பர் மாதம் 04 ஆந் திகதிய 2048/1 ஆம் இலக்க அதி விசேட வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட அறிவித்தல் இத்தால் இல்லாது ஒழிக்கப்படுகின்றது.